

Ačkoliv bylo z naší strany poukázáno, že loď nemůže dříve odplouti, než budou anglické libry tamtéž složeny, oddálila se záležitost takovým způsobem, že parník mohl vyplouti teprve v 1. 20 hodinu z Bratislavy. Gardista Ján Klempa předal nám na zabavené libry potvrzení, kterou máme v originále a dovolujeme si předložit opis této. Pán Slívka z Hlinkové gardy tvrdil, že se pokusilo vyvésti libry bez povolení Národní banky a prohlásil v přítomnosti pana inspektora Bílého, že mu o nějakém bankovním odpočtu, ze kterého by bylo zřejmo, že libry byly se svolením Národní banky vyvezeny, není ničeho známo. Předložil také kopie potvrzení, zabavených peněžitých částek a odvážil se tvrditi, že bylo v našem úmyslu, propašovati peníze, jelikož jest vývoz zapovězen. Při intervenci u celního úřadu v bratislavském přístavě prohlásil celní úředník našemu panu Fleschovi, že mu bylo Hlinkovou gardou hlášeno, že vývoz obnosu Kč 30.400.- byl vystěhovalcem Fleschem podniknut. Náš předseda však neměl v úmyslu se vystěhovati, nýbrž měl touto částkou uhraditi transportní výlohy jakožto autobusy, autotaxi a t.d. Zabavením těchto peněžitých prostředků bylo to znemožněno a autobusy odjely do Brna, kde byly vyplaceny. V 11. 20 hodin byly nám zabavené Kč obnosy vráceny, kdežto anglické libry nebyly vydány panu Fleschovi, nýbrž Dunajské paroplavební společnosti. Když dne 24. t. m. ráno došla zásilka potravin potřebných pro vystěhovalce, byly tyto v zlomyselném úmyslu poškozeny takovým způsobem pod záminkou, že se musí potraviny prohlédati neobsahují-li valuty. Bochníky chleba byly rozkrájeny a rozlomeny přes koleno a lékárna byla prohrabána takovým způsobem, že mulová vata byla úplně poškozena atd. a t.d. Při všech těchto problídkách nebyla samozřejmě nalezena žádná valuta a byl tímto transport jen zadržán. V důsledku toho podáváme proti jednání těchto pánů stížnost a prosíme, aby byla otázka emigrace uspokojujícím způsobem vyřešena, prosíme rovněž o příslib policejního ředitelství v Bratislavě, aby se takovéto případy, které uspořádané vystěhovalectví když ne znemožní, přec jen ztíží, neopakovaly.

Děkujeme za Vaši laskavost a poručíme se v dokonalé úctě:

Doporučeně.

Podpis v.r.

Novo Sionistická organizace místní skupina Brno.

*SNA, fond Policajné riaditeľstvo Bratislava, kartón 145, Mat 21/50.*

## Dokument 90

*Hlásenie Četníckej stanice v Nitre Okresnému úradu v Nitre z 26. 11. 1938 o protižidovských nápisoach a nálepkách v meste, ktoré robila Hlinkova garda.*

Četnícka stanica Nitra, okres Nitra.

Nitra, 26. november 1938.

Číslo jedn. 1021 dčv./38.

Vec: Nápis a nálepky na židovských domoch a obchodoch v Nitre.

Prílohy: 1.

Okresný úrad Nitra.

Oznamujem, že v noci zo dňa 24. na 25. novembra 1938 boli v niekoľko uliciach v Nitre na židovských domoch a obchodoch čiernou farbou namaľované protižidovské nápisy, ktoré zneli: „Pozor Žide Sidor ide“, „Pozor Žide Adolf ide“, „Židia von“, Židáci do Palestíny“ a iné podobné nápisy. Tieto nápisy boli maľované najväčej v ulici Ďurčianskej a Párovskej, kde bol pomaľovaný takmer každý dom a okenné tabule.

V noci zo dňa 25. na 26. novembra 1938 boli nalepované vo všetkých uliciach v Nitre na židovských obchodoch nálepky s nápisom „To-je-židák! Fúj! Tu nekupuj“. Týchto nálepek bolo ponalepované veľké množstvo a to v niektorých prípadoch aj na obchodoch kresťanských.

Dľa zistenia a sdelenia miestnej polície robia nápisy a nalepujú nálepky členovia „Hlinkovej gardy“ a mestská polícia má nariadené oproti nim nezakročovať. V dôsledku toho prosím o úpravu ako vo veci má postupovať tunajšia četnícka stanica.

H.

Veliteľ stanice chorý.<sup>9</sup>

(nečitateľný podpis)

ŠOKA Nitra, fond Okresný úrad Nitra, kartón 37, 2858/38 prez.

**Dokument 91**

*Hlásenie Policajného riaditeľstva v Bratislave z 30. 11. 1938 o maľovaní protižidovských hesiel v Bratislave na Michalskej ulici.*

Policajné riaditeľstvo v Bratislave.

Ku čís. ....19...tr.

Úradné hlásenie.

V Bratislave dňa 30. novembra 1938.

Dnes 30. XI. 1938 o 2. 15 hod. dostavil sa na tunajšiu expozitúru polic. strážm. Hluchý a hlásil, že skupina 5 mužov na Michalskej ulici maľuje po židovských obchodoch a výkladných skriniach židov. obchodov farbou

<sup>9</sup> Slovo chorý je dopísané rukou.